Секция «Социально-демографическая ситуация в современной России»

Динамика развития межэтнических браков в России: история и современность

Научный руководитель – Узкая Юлия Анатольевна

Новикова Елизавета Алексеевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Кафедра демографии, Москва, Россия E-mail: brantabernicla@ya.ru

Данная статья посвящена анализу динамики развития межэтнических браков, а также выявлению особенностей этого явления в России.

Объектом нашего исследования являются межэтнические браки в России, предмет - динамика развития межэтнических браков в России. В ходе работы над статьёй была проанализированная статистика межэтнических браков по регионам России, на основе анализа различных теоретических работ были выделены факторы, влияющие на долю межэтнических браков в регионе, а также изучена динамика развития межнациональных браков в различные исторические периоды в России.

Отдельное внимание при работе над данной темой было уделено вопросу межэтнических браков с различной религиозной принадлежностью супругов, так как чаще всего именно такие союзы негативно воспринимаются большой частью российского социума [2].

Изучая динамику межэтнических браков в различные исторические периоды в России, нами был сделан вывод о том, что традиционность общества негативно влияет на распространение межэтнических союзов [4].

Новизна нашего исследования заключается в том, что нам удалось проанализировать то, как религиозный фактор влиял на динамику межэтнических браков, а также обосновать положение о том, что явление межэтнических браков невозможно рассматривать отдельно от межэтнических союзов [3].

Анализ законодательства дореволюционной России (с 988 по 1917 гг.), касающегося семейного права, показывает, что понятие межэтнических браков в царской и императорской России было неразрывно связано с конфессиональной принадлежностью супругов. Браки были разрешены в том случае, если оба супруга принадлежали к одной вере, этнический фактор не был так важен, как то, какую религию исповедует человек. Переход иностранца или представителей неправославных этносов России (татар, «чухонцев», калмыков и др.) в православную веру поощрялся властями [5]. При заключении династических браков переход иностранной невесты в православие был обязательным. До революции иностранцы часто заключали браки с русскими и принимали православную веру для того, чтобы избежать дискриминации.

Идеологема «дружба народов» определила феномен взаимодействия народов СССР. В её рамках становились более возможными браки разных национальностей. Супруги разных национальностей, когда дело касалось их традиций, культурных черт, национального самосознания, вели себя в соответствии с поведенческим сценарием «дружба народов». Термин «советский народ» давал почву для формирования единого образа «мы». В СССР заключению межнациональных браков способствовали рост миграций между регионами, урбанизация страны, снижение характеристик привычного образа жизни, распространение русского языка, а также политика, направленная на развитие межнациональных отношений и интернационализацию общества [2].

Мы считаем, что, что возможность массового распространения межнациональных браков между народами СССР было обусловлено формированием единого советского обобщенного культурного сценария. В современной России такой сценарий отсутствует. Курс на возращение к традиционным ценностям, о котором часто говорят российские политики, предполагает негативное отношение к межэтническим союзам, в котором супруги причисляют себя к различным конфессиям, так как в традиционном российском обществе такие браки исторически воспринимались негативно. При этом процесс культурной глобализации [5], влияющий на российское общество, может позитивно отразиться на динамике межэтнических браков в РФ в будущем.

Источники и литература

- 1) Антонов А.И. Социология семьи / А.И. Антонов, В.М. Медков. М.: МГУ, 2006. 304 с.
- 2) Горизонтов Л.Л. Закон против счастья. Смешанные браки в истории двух народов / Л. Горизонтов // Родина. 2004. N 12. C.64-67
- 3) Мархинин В.В. Межэтнические браки: Состояние, динамика, проблемные ситуации / В.В. Мархин, И.В. Удалова. М.: Знание, 2009. 236 с.
- 4) Лурье С.В. Межэтнические браки в современном российском национальном сценарии // Петербургская социология сегодня. 2018. № 10. С. 122-148
- 5) Петросян, Д.И. Толерантность против национальной нетерпимости в сознании россиян / Д.И. Петросян, И.В. Свинцов // Конференция "Современная Россия и мир: альтернативы развития (этноконфессиональные конфликты и вызовы XXI века)" С. 131-146.
- 6) Попов, Б.Н. Межнациональные браки и их особенности / Б.Н. Попов // Межнациональные отношения в регионе. Якутск, 2000. С.73-95.
- 7) Силласте, Г. Русская семья в республиках России в условиях новой межнациональной ситуации / Г. Силласте // Исслед. Рос. акад. гос. службы. Сер.1, Социол. 2006. N 3. C.5-59.